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Gemeinde Zeuthen
Niederschrift

Konstituierende Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Zeuthen

Sitzungstermin: Donnerstag, 11.07.2024

Ort: Mehrzweckraum des Sport- und Kulturzentrums, Schulstraße 4, 15738 
Zeuthen

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Sitzungsende: 19:45 Uhr

Anwesenheit
Bürgermeister
Herr  Philipp Martens - DIE LINKE
Gemeindevertreter
Frau  Karin Sachwitz - BfZ entschuldigt
Herr  Mathias Stahl - BfZ Vertretung für: Frau Karin Sachwitz
Frau  Beate Burgschweiger - SPD
Herr Dr. René Damaschke - BfZ
Frau  Nina Gänsdorfer - B'90/Grüne entschuldigt
Frau Dipl. Med. Brita Haarfeldt - DIE LINKE Vertretung für: Herrn Peter Schulz
Herr  Jörgen Hassler - SPD
Herr  Dieter Karczewski - BfZ
Herr  Klaus-Dieter Kubick - BfZ
Herr  Holger Pieplow - B'90/Grüne Vertretung für: Frau Nina Gänsdorfer
Herr  Peter Schulz - DIE LINKE entschuldigt
Frau  Nadine Selch - CDU
Herr  Michael Wolter - CDU
Baum- und Naturschutzbeirat
Herr  Uwe Bruns - entschuldigt
Seniorenbeirat
Herr  Ingo Wiermann - nicht anwesend
Protokoll
   Nancy Dagge - 
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Niederschrift

öffentlicher Teil:
1 . Eröffnung und Bestätigung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit sowie Bestätigung der Tagesordnung
Die Vorsitzende Frau Nadine Selch eröffnet die Sitzung und stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
und die Beschlussfähigkeit fest. Zu Beginn der Sitzung sind 11 Mitglieder anwesend.

Herr Karczewski beantragt, auf Grund der Abwesenheit von Frau Sachwitz, die Tagesordnungspunkte 
TOP 2 - Wahl des Vorsitzenden des Hauptausschusses
TOP 3 - Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Hauptausschusses
ans Ende des öffentlichen Teils der Sitzung vor „Sonstiges“ zu verlegen und die Sitzungsleitung bis 
dahin bei Frau Selch verbleibt. Die Ausschussmitglieder stimmen ab und sind einstimmig dafür. 

Bestätigung der geänderten Tagesordnung:
Abstimmungsergebnis:

Mitglieder anwesend ja nein enthalten ausgeschlossen*)

11 11 11 0 0 0
*) Verfahrensvermerk: Ausschluss von der Beratung und Abstimmung aufgrund des § 22 BbgKVerf 

2 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung am 
15.02.2024

keine Einwendungen
 
3 . Entscheidung über Einwendungen zur Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung am 

18.04.2024
keine Einwendungen
 
4 . Einwohnerfragestunde
keine Fragen
 
5 . Kontrolle zur Umsetzung der Beschlüsse der Gemeindevertretung
Herr Martens informiert, die Tabelle der Kontrolle zur Umsetzung der Beschlüsse wurde den Aus-
schussmitgliedern vorab per Mail zugesendet. Die Tabelle wird fortlaufend aktualisiert und zu jeder 
Sitzung des Hauptausschusses vorgelegt. Viele Beschlüsse befinden sich im Status „Bearbeitung“, 
werden aber kontinuierlich abgearbeitet.

Herr Wolter möchte wissen, ob zum Beschluss Sanierung Tartanbahn Sportplatz, die Mängel gegen-
über der Baubetreuung angezeigt wurden, dieser Beschluss ist in der Tabelle nicht aufgeführt.
 es erfolgt eine Prüfung durch die Verwaltung

Frau Selch weist daraufhin, dass in der Übersicht die bereits abgearbeiteten Beschlüsse nicht aufge-
führt werden sollten.

Herr Hassler bittet darum, dass zusätzlich zum Sachstand ein Datum und ein Zwischenstand einge-
fügt wird z.B. Schreiben versendet am: / Antwort ausstehend

 
6 . Informationen zur Umsetzung des Beschlusses Nr. BV-076/2020 - Digitalisierung der 

Verwaltung
Herr Martens informiert:

Serviceportal der Gemeinde Zeuthen
• Dem Antrag auf Bereitstellung der Lizenz für die BundID ist stattgegeben worden. 
• Die technischen Vorbereitungen zur Einbindung der Lizenz im Serviceportal der Gemeinde  
  Zeuthen erfolgt derzeit durch den ZV DIKOM.
• Die Verwaltungsleistung „Baumfällgenehmigung Erteilen“ steht seit dem, 26.03.2024 im Servicepor-
  tal zur Verfügung 
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Einführung des digitalen Rechnungsworkflow
• Zum Stichtag, 01.11.2024 ist die flächendeckende Einführung in der Verwaltung geplant.
• Die technischen Vorbereitungsarbeiten werden bis zum Ende des Monats Juli 2024 abgeschlossen 
  sein.
• Für den Monat Oktober 2024 sind Schulungen und eine Informationsveranstaltung für die Beschäf-
  tigten in der Verwaltung geplant. 

Übernahme der Straßenbaudaten in das Geographische Informationssystem
• Eine Neuerfassung ist, wie im Haushalt 2024 unter dem Produktkonto 11101.5291001 Dienstleistun-
  gen von Dritten- mit einem finanziellen Volumen von 83 T€ veranschlagt, nicht notwendig.
• Die Daten können so aufbereitet werden, dass eine Übernahme in das Fachverfahren INGRADA 
  web möglich ist. 
• Zum heutigen Stand wird davon ausgegangen, dass die Übernahme der Straßenbaudaten bis zum 
  Ende des Jahres 2024 abgeschlossen sein wird und die notwendigen Kosten weit unter dem veran-
  schlagten Mitteln im Haushalt liegen werden.

Herr Wolter möchte wissen, ob im Serviceportal der Gemeinde Zeuthen zukünftig auch die digitale 
Barrierefreiheit (leichte Sprache, Zugriff für Sehbehinderte) berücksichtigt wird.
 diese Anfrage wird an das Hauptamt weitergegeben und Informationen hierzu abgefragt

Herr Hassler unterbreitet hierzu folgenden Vorschlag: Aufstellen eines Portalrechners im Rathaus und 
Angebot personeller Unterstützung durch die Verwaltung
 die Anregung wird mitgenommen
 eine analoge Antragstellung ist auch weiterhin  möglich

Frau Selch möchte wissen, ob die freigewordenen Haushaltsmittel, für andere Maßnahmen der Digita-
lisierung genutzt werden können.
 bisher wurden die Mittel nicht für weitere Maßnahmen verplant
 die Anfrage wird an das Fachamt weitergeleitet
 
7 . Wahl des Vorsitzenden des Hauptausschusses
Frau Selch bittet darum einen Wahlausschuss zu berufen. Es werden folgende Mitglieder für den 
Wahlausschuss vorgeschlagen:

Herr Stahl - Vorsitzender
Herr Hassler - Schriftführer
Frau Selch - Beisitzer

Mit dem Wahlausschuss sind alle Mitglieder einverstanden. 

Der Vorsitzende des Wahlausschuss übernimmt das Wahlverfahren. Frau Sachwitz (BfZ) wird als 
Vorsitzende des Hauptausschusses vorgeschlagen, weitere Vorschläge gibt es keine. Es folgt eine 
geheime Wahl. Nach Auszählung der Stimmen steht folgendes Wahlergebnis fest:

abgegebene Stimmen: 11
Karin Sachwitz:    7

Eine Einverständniserklärung von Frau Sachwitz – Wahl in Abwesenheit liegt vor.
 
8 . Wahl des Stellvertreters des Vorsitzenden des Hauptausschusses
Für den Stellvertreter des Vorsitzenden des Hauptausschusses werden zwei Vorschläge unterbreitet:

- Dr. René Damaschke (BfZ)
- Beate Burgschweiger (SPD)

Es folgt eine geheime Wahl und es wir ein Stellvertreter gewählt. Nach Auszählung der Stimmen steht 
folgendes Wahlergebnis fest:

abgegebene Stimmen: 11
Dr. René Damaschke:    7
Beate Burgschweiger:    4

Herr Dr. Damaschke nimmt die Wahl an. Der Vorsitzende des Wahlausschusses Herr Stahl möchte 
wissen, ob ein weiterer Stellvertreter für den Hauptausschuss gewünscht ist. Dies wird befürwortet. 
Die Wahl des 2. Stellvertreters kann jedoch aus organisatorischen Gründen erst in der nächsten Sit-
zung des Hauptausschusses durchgeführt werden.

Frau Selch übergibt Herrn Dr. Damaschke als Stellvertreter des Hauptausschusses die Sitzungslei-
tung.
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9 . Sonstiges
Herr Martens bittet noch einmal darum, zu klären ob ein weiterer Stellvertreter gewünscht ist und bittet 
um Vorschläge. Nach einer kurzen Diskussionsrunde einigen sich die Mitglieder des Hauptausschus-
ses mehrheitlich (10x ja und 1x enthalten) auf einen weiteren Stellvertreter. Die Wahl erfolgt in der 
nächsten Sitzung des Hauptausschusses.

Frau Selch gibt bekannt, dass der Termin für den Regionalausschuss am 14. November 2024 auf 
Grund einer parallel stattfindenden Veranstaltung in Eichwalde verschoben werden soll. Sie bittet den 
Vorsitzenden des Regionalausschusses und die Verwaltung darum diesen Termin zu verschieben.
 

Nancy DaggeKarin Sachwitz
Ausschussvorsitz Schriftführung
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